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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

й вра хо ву ва ти місцеві умо ви, національні інте ре си та
пріори те ти. Звісно, над ук раїнсь ким за ко но да в ством
тре ба ще ба га то пра цю ва ти.

Нор ми національ но го за ко но да в ства, спря мо вані на
за без пе чен ня віль но го дос ту пу гро ма дян до еко логічної
інфор мації, цієї ви мо ги не за до воль ня ють, а, нав па ки,
змен шу ють мож ли вості ре алізації конс ти туційних прав
на от ри ман ня та кої інфор мації. У підсум ку пос лаб лю -
ють ся по зиції гро мадсь кості, змен шуєть ся її роль у про -
цесі за без пе чен ня та ре алізації пра ва на без печ не
довкілля. 

По за ува гою за ко но дав ця за ли ши ли ся пи тан ня сис -
те ма тич ності інфор му ван ня на се лен ня та за собів ма со -
вої інфор мації, че рез які має по ши рю ва ти ся еко логічна
інфор мація. Тож за ко но да в ство про дос туп до еко -
логічної інфор мації пот ре бує знач ної мо дернізації та
уніфікації, звісно, з ура ху ван ням уза галь не но го досвіду
ЄС у цій сфері.
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Джерела

Ми ко ла НЕ ДЮ ХА, 
док тор філо софсь ких на ук, 
про фе сор, завіду вач сек то ру
методо логії Інсти ту ту за ко но да в ства
Вер хов ної Ра ди Ук раїни

Ми ко ла ФЕ ДОРІН,
кан ди дат юри дич них на ук,

завіду вач відділу комп ле кс них
проб лем дер жа вот во рен ня

Інсти ту ту за ко но да в ства Вер хов ної
Ра ди Ук раїни

Ухи лен ня від виз на че ної фракцією по ведінки під час голосуван ня  мо жуть бу ти пред ме том
обгово рен ня на засідан нях відповідної пар ла ме нтсь кої фракції або піддані розсліду ван ню.
Наявність розбіжнос тей між офіційною по зицією то го чи іншо го предс тав ни ка пар ла мен ту та
харак те ром йо го по ведінки під час го ло су ван ня має бу ти під постійним конт ро лем керівницт ва.

Мо раль ний рівень лобізму за ле жить в ос та точ но му
підсум ку від мо раль но го рівня де пу татів. Жодні за ко ни,
жод на сис те ма партійної відповідаль ності самі по собі не
мо жуть розв’яза ти до кінця проб ле му конт ро лю за
діяльністю  лобістів.  

Лобізм як уо соб лен ня по зи тив них і не га тив них
ознак вис ту пає важ ли вим еле мен том життєдіяль ності
суспільства: 

1) впли ва ю чи на уп равлінські рішен ня, сприяє по си -
лен ню то ну су ор ганів дер жав ної вла ди й уп равління, на -
дає їм не обхідної ди наміки та гнуч кості; 

2) пос тає інстру мен том са мо ор ганізації гро ма дян -
сько го суспільства, за без пе чує суспіль ну підтрим ку то го

чи іншо го за ко ноп ро ек ту або опо ну ван ня йо му, справ ляє
без по се редній вплив на політи ку; 

3) як спе цифічна фор ма про я ву політич но го плю -
ралізму ство рює мож ли вості для за без пе чен ня інте ресів
мен шості; 

4) за без пе чує ре алізацію ви мог прин ци пу сво бо ди
сто сов но діяль ності гро мадсь ких ор ганізацій, політич них
партій, не дер жав них струк тур�асоціацій, ок ре мих груп
на се лен ня то що; 

5) орієнтує що до цілей суспільство, сти му лює інно -
ваційні зміни, спо ну кає до конк рет них дій; 

6) сприяє роз ши рен ню інфор маційної й ор га ні за -
цій ної ба зи рішень; 

* Закінчен ня. По ча ток у № 3 за 2010 р.

Лобізм як соціаль -
но�політич ний фе но мен:
сутність і за со би впли ву*
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7) пос тає інстру мен том взаємодії предс тав ниць кої
та ви ко нав чої гілок вла ди;

8) є за со бом до сяг нен ня комп ромісів й ук ла дан ня
угод, а це сприяє зна ход жен ню рівно ва ги між політич -
ни ми си ла ми.

Тінь о ва сто ро на лобізму по ля гає в то му, що він:
по�пер ше, час то є за со бом неп ра во во го тис ку на дер -
жавні ор га ни (ха бар ни цт во, ко рупція, то що);  по�дру -
ге, мо же слу гу ва ти чин ни ком за хис ту та по си лен ня
вузь ких, кор по ра тив них інте ресів; по�третє, спро мож -
ний іден тифіку ва ти ся з не без пе кою «роз ми ван ня» на -
ро до влад них за сад суспільства, пе рет во рен ня де мок -
ра тич них інсти тутів на інстру мент впли ву ок ре мих
влад них груп, їхнь о го соціаль но го по зиціону ван ня як
за со бу фор му ван ня та на ко пи чен ня соціаль но го
капіта лу; по�чет вер те, спро мож ний приз во ди ти до
дес табілізації си ту ації, спри я ти зрос тан ню соціаль ної
нап ру ги, особ ли во у разі фор му ван ня соціаль но по ля -
ри зо ва но го суспільства; по�п’яте, здат ний до бло ку -
ван ня назрілих уп равлінсь ких рішень, суспіль но важ -
ли вих соціаль них ініціатив, інте ресів, пріори тетів роз -
вит ку; по�шос те, спро мож ний дес та бі лі зу ва ти дер жав -
ну політи ку, скажімо, за умов орієнтації на пе ре роз -
поділ бюд же ту, час ту зміну пріори тетів, по си лен ня по -
зицій однієї з гілок вла ди за од но час но го пос лаб лення
іншої то що; по�сь о ме, мо же ви ко рис то ву ва ти ся і в
«про заїчніших» цілях – як інстру мент зба га чен ня ок ре -
мих верств, осіб; по�вось ме – як інстру мент пріори тет -
но го за до во лен ня іно зем них інте ресів за ра ху нок
вітчиз ня них.

Тех но логічне за без пе чен ня лобіюван ня здійснюєть -
ся у двох умов них фор мах: прямій та опо се ред ко ваній.
За умов пря мо го лобіюван ня лобіст кон так тує із за ко -
но дав цем, кот рий здат ний підтри ма ти чи «за ва ли ти»
за ко ноп ро ект, зап ро по но ва ну пос та но ву то що. Пря ме
лобіюван ня пе рет во рюєть ся на про цес без по се реднь о -
го за хис ту інте ресів зацікав ле ної ор ганізації, тис ку на
за ко но давців. 

Опо се ред ко ва не лобіюван ня пов’язуєть ся, на сам -
пе ред, із ор ганізацією  ма со вих за ходів, кам паній на
підтрим ку пев но го ак та ор ганів дер жав ної вла ди або
про тидії йо му. При ць о му ме та по ля гає у фор му ванні
пев ної гро мадсь кої дум ки, її ак тивізації для ор -
ганізації тис ку на за ко но дав ця. Лобіюван ня зни зу пе -
ред ба чає, та ким чи ном, поєднан ня без по се редніх
форм лобіюван ня з си лою впли ву ма со вих політич них
і гро мадсь ких рухів. 

Тех но логії де мок ра тич но го лобіюван ня мож на
умов но звес ти до трь ох ос нов них груп: 

1. Тех но логії, що пе ред ба ча ють сво го ро ду «обмін»
ре сур са ми, скажімо, го ло су ван ня політи ка з пи тан ня,
що лобіюєть ся, на йо го «по пу лярність», за хо ди
підтрим ки, спро можні за без пе чи ти йо му пе ре мо гу на
нас туп них ви бо рах. Ре алізація «обмінних» тех но логій
мож ли ва за умо ви, як що гру пу інте ресів ста нов лять
учас ни ки доб ре ор ганізо ва них і ке ро ва них ор ганізацій
(профспілки, суспільні ру хи та гро мадські ор ганізації,
політичні партії, не предс тав лені в пар ла менті, то що).
Це дає змо гу «обміня ти» ма со ву підтрим ку на «пра -
виль не» го ло су ван ня. 

2. Тех но логії публічно го по зиціону ван ня, спря мо -
вані на зміну ідей них пе ре ко нань, а інко ли й ціннісних
орієнтацій осіб, котрі ух ва лю ють рішен ня. Ви ко рис тан -
ня заз на че них тех но логій пе ред ба чає публічність дії,
на явність ма со вої ау ди торії, різносп ря мо ва них груп
тис ку чи соціаль ної підтрим ки то що. Як пра ви ло, прак -
ти ка ви ко рис тан ня тех но логій публічно го по зиціону -
ван ня ґрун туєть ся на: а) всебічно му дослідженні особ -
ли вос тей здійснен ня дер жав ної політи ки; б) про ве -
денні чис лен них публічних за ходів, зок ре ма «круг лих
столів», кон фе ренцій, прес�кон фе ренцій то що, спря -
мо ва них на пуб ліч ну пре зен тацію по зиції, констру ю -
ван ня соціаль но го прос то ру з перс пек ти вою їхнь о го

мож ли во го пе ре хо ду в інфор маційно�просвітниць ку
про па ган ди стсь ку кам панію.

3. Тех но логії, які за без пе чу ють дос туп до про це су
під го тов ки й ух ва лен ня рішень шля хом на дан ня від по -
відних аналітич них і емпірич них ма теріалів, не об хід -
них до ку ментів, підго тов ки до повідей, за ко ноп ро ектів
та їх публічної пре зен тації. Тоб то ви ко рис тан ня
відповідних тех но логій доз во ляє розг ля да ти лобізм як
своєрідну до по мо гу, яка на даєть ся предс тав ни кам
зако но дав чої гілки вла ди. Пе ре ду мо ва ми її зас то су -
ван ня є такі ви моги: 

– за ко но да вець має бу ти клю чо вим грав цем у
політиці, за ко нот вор чо му про цесі, вит ра ча ти значні зу -
сил ля на підго тов ку за ко но дав чих про по зицій і їхнє
про су ван ня; 

– про фесійна підго тов леність і ком пе тентність
політи ка, на явність не обхідних ре сурсів (ча со вих,
інфор маційних, кад ро вих то що) для про су ван ня про -
ек ту. 

При ць о му пе ред ба чаєть ся, що гру па інте ресів мо -
же взя ти на се бе зо бов’язан ня: а) на да ти політи кові
ар гу мен ти для усвідом ле но го ви бо ру пріори тетів і
сфер діяль ності; б) до по мог ти підго ту ва ти за ко но давчі
про по зиції й до ку мен ти (до повіді, по яс ню вальні за -
пис ки, аналітичні до ку мен ти то що), не обхідні для
їхнь о го про су ван ня. 

Як пра ви ло, та кий лобізм є обопіль но вигідним, то -
му час то бу ває успішним. Ад же політик мінімізує
витра ти, зберігає свій ста тус учас ни ка політич но го
про це су. Біль ше то го, лобіст на дає політи кові до дат -
кові ре сур си (дос туп до про це су ух ва лен ня рішень і
мож ливість вно си ти свої про по зиції з тих чи тих пи -
тань до про ектів актів за ко но да в ства). Як свідчить
досвід, найуспішніши ми лобіста ми заз ви чай є, як пра -
ви ло, не у ря дові гро мадські ор ганізації й аналітичні
цент ри, котрі до по ма га ють не ли ше з’ясу ва ти сутність
проб ле ми, а й якісно пре зен ту ва ти от ри мані ре зуль -
тати та про по зиції. 

Функція лобізму як особ ли во го політич но го яви ща
ба зуєть ся на фун да мен таль но му праві кож но го гро ма -
дя ни на де мок ра тич но го суспільства нап рав ля ти ін ди -
ві ду альні й ко лек тивні звер нен ня (пе тиції) до ор ганів
дер жав ної вла ди та по са до вих осіб. Це пра во зафіксо -
ва но в конс ти туціях усіх де мок ра тич них країн світу.
Так, зок ре ма, в Конс ти туції Ук раїни (ст. 40) заз на че но,
що «усі ма ють пра во нап рав ля ти індивіду альні чи ко -
лек тивні пись мові звер нен ня або осо бис то звер та ти ся
до ор ганів дер жав ної вла ди, ор ганів місце во го са мо -
вря ду ван ня та по са до вих і служ бо вих осіб цих ор ганів,
що зо бов’язані розг ля ну ти звер нен ня і да ти обґрун то -
ва ну відповідь у вста нов ле ний за ко ном строк».

В Ук раїні ге не за лобізму як політич но го фе но ме ну
роз по ча ла ся ще за дов го до на бут тя нею не за леж ності.
У ра дянсь кий період він фак тич но вже існу вав: в апа -
раті ЦК КПУ та Раді Міністрів лобіюва ли ся інте ре си
рес публікансь ких міністерств і відомств, різних га лу -
зей на род но го гос по да р ства, ок ре мих підприємств.
Хо ча в су часній Ук раїні лобістсь ка діяльність за ко но -
дав чо не вре гуль о ва на, але ре аль но во на існує в на ба -
га то  шир шо му діапа зоні, ніж у країнах із роз ви неною
де мок ратією. Не дар ма предс тав ни ки ук раїнсь ко го
бізне су на ма га ють ся конт ро лю ва ти не стіль ки за ко но -
дав чий про цес, скіль ки з ви ко рис тан ням де мок ра тич -
них про це дур обійня ти клю чові по са ди в ор га нах ви ко -
нав чої вла ди. Ад же від ос тан ньої за ле жить дос туп не
ли ше до не обхідних ре сурсів, а й мож ливість
відповідним чи ном впли ва ти на діяльність кон ку -
рентів. 

В Ук раїні лобістсь ки ми час то на зи ва ють будь�яке
«про тя гу ван ня» пев но го рішен ня, пов’язу ю чи йо го з
ко рупцією, тис ком, «обміном пос лу га ми». Лобізм в Ук -
раїні ви рос тає з ре аль них міжлюдсь ких і міжгру по вих
відно син під впли вом па ну ю чої в країні політич ної
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тра диції та особ ли вос тей істо рич но го мо мен ту. Найак -
тивніше лобіюють свої інте ре си  гру пи інте ресів, що
діють у сфері еко номіки: пе ре дусім в аг рар но му, енер -
ге тич но му та ма ши но будівно му сек то рах. У зв’яз ку з
хронічним бра ком коштів і ре сурсів у прак ти ку роз бу -
до ви національ ної еко номіки ввійшли прийо ми виз на -
чен ня на рівні за ко ну пріори тет них нап рямів її роз вит -
ку, або  роз ви ток віль них еко номічних зон. 

Існу ю ча сис те ма лобіюван ня сфор му ва ла ся не за
один день, пройш ла ба га то стадій ре ор ганізації, під
тис ком тих чи інших обс та вин іноді зміню ва ли ся
пріори те ти та ме то ди діяль ності лобістсь ких струк тур.
Йшла без пе ре рв на бо роть ба, ре зуль та ти якої втілю ва -
ли ся в жит тя у різних фор мах: рух за хімізацію на род -
но го гос по да р ства,  роз ви ток сільсь ко го гос по да р ства,
розв’язан ня проб лем про до воль чої прог ра ми, прис ко -
рен ня роз вит ку ма ши но бу ду ван ня, ос воєння космічно -
го прос то ру то що.

Відсутність стра тегії соціаль но�еко номічно го роз -
вит ку національ ної еко номіки, віра в мож ливість знай -
ти універ саль не рішен ня, спря мо ва не на розв’язан ня
усіх проб лем, при во ди ло до по си лен ня то го або іншо -
го  уг ру по ван ня. У вітчиз ня но му за ко но давстві відсутнє
чітке виз на чен ня по нять «ко рупція», «лобізм» то що як
форм взаємодії вла ди та зацікав ле ної сто ро ни.

Є підста ви стве рд жу ва ти, що в ук раїнсь ко му
суспільстві офор ми ли ся різні ви ди лобізму (відповідно
до зап ро по но ва ної на ми кла сифікації), пе ре дусім
лобіюван ня у ви ко нав чих і за ко но дав чих ор га нах вла -
ди, де ух ва лю ють ся як по точні, так і стра тегічні, дов го -
ст ро кові рішен ня. В Ук раїні має місце і га лу зе вий, і
регіональ ний лобізм. Так, як що раніше  Дніпро пет -
ровсь ка об ласть ма ла завж ди пріори тет не зна чен ня
зав дя ки зв’яз кам з лобістсь ки ми струк ту ра ми ВПК і
важ кої про мис ло вості, то нині Дніпро пет ров щи ну «по -
су ну ли» Дон бас і Крим.

Не а би я ко го зна чен ня завж ди на да ва ли торгівлі, а
та кож сис темі місце вих кланів і зем ляцтв, котрі про су -
ва ли своїх лю дей на клю чові по са ди, фор му ю чи місце -
ву «еліту». Од нак, поп ри внутрішні су пе реч ності, для
зовнішнь о го світу місце ва «еліта» вис ту па ла як
лобістсь ке ут во рен ня міста або об ласті. Уся ця склад на
й до сить зба лан со ва на сис те ма бу ла на ла год же на до
цілко ви тої дос ко на лості в ро ки так зва но го зас тою,
ста ла ба зо вою під час пе ре бу до ви та про ве ден ня
різно го ро ду еко номічних ре форм.

Вар то та кож звер ну ти  ува гу на на явність ла те нт но -
го лобізму з бо ку  іно зем них дер жав і транс національ -
них кор по рацій, масш та би яко го вже нині  ство рю ють
заг ро зу національній без пеці на шої дер жа ви.  

Спос терігаєть ся серйоз ний брак емпірич но го ма -
теріалу про стан лобістсь кої діяль ності у Вер ховній
Раді. 

Ос новні ме то ди «ко ри дор ної ро бо ти» по ля га ють у
то му, що не обхідно зна ти всі тон кощі функціону ван ня
апа ра ту, сис те ми прий нят тя рішень, пси хо логічні особ -
ли вості то го чи іншо го керівни ка, ступінь впли ву на
ньо го найб лиж чо го ото чен ня. Нап рик лад, найп рос ті -
ший спосіб «уто пи ти» будь�яке рішен ня – відпра ви ти
йо го на уз год жен ня у різні міністер ства та відомства,
приз на чив ши го лов ним відомство, яв но пе ре ван та же -
не ро бо тою, або та ке, що не має на леж ної ва ги.

В умо вах, ко ли лобізм є легітим ним яви щем, ви ни -
кає чи ма ло проміжних струк тур, котрі здійсню ють
лобістсь ку діяльність у виг ляді PR. У ній во ни ви ко рис -
то ву ють ме то ди впли ву за до по мо гою ор ганізації кам -
паній у за со бах ма со вої інфор мації. Пред ме том впли -
ву є суспіль на думка. 

Аналіз прий ня тих указів Пре зи ден та і пос та нов уря -
ду, їхніх роз по ряд жень і кад ро вих приз на чень мо же
бу ти яск ра вим прик ла дом ро бо ти лобістсь ких груп.
Пе ре довсім при вер тає ува гу, що ос новні інте ре си
лобістсь ких струк тур кон це нт ру ють ся нав ко ло мит них

пільг, при ва ти зації підприємств за спеціаль ною схе -
мою, от ри ман ня дер жав но го піль го во го кре ди ту та
дер жав них інвес тицій.

Оче вид но, що відсутність пра во вої ба зи ство рює
ре альні умо ви для транс фор мації лобізму в еле мен -
тар ну ко рупцію. Найбільш ура же ни ми з точ ки зо ру ла -
те нт но го лобізму є за ко нот вор чий про цес у сфері при -
ва ти зації, фінан су ван ня, кре ди ту ван ня, здійснен ня
банківсь ких опе рацій, ліцен зу ван ня, роз поділу фондів
то що. 

Для ре алізації своїх інте ресів гру пи тис ку ак тив но
ви ко рис то ву ва ли не дос ко налість або брак ба зо вих за -
конів. Ад же Пре зи дент і Кабінет Міністрів мо жуть
прий ма ти підза конні ак ти, які ма ють си лу за ко ну до ух -
ва лен ня то го чи іншо го за ко ну. 

За сад ни чою підва ли ною бо роть би з не за кон ним
лобізмом у за ко но давчій сфері мо же бу ти по даль ше
зміцнен ня пар ла мен та риз му в Ук раїні. (Як свідчить
вітчиз ня ний досвід, са ме пос лаб лен ня ос нов  за ко но -
дав чої діяль ності Вер хов ної Ра ди про во кує ак тивізацію
заз на че но го про тип рав но го яви ща.) Од нак для ць о го
по тріб на політич на во ля пар ла мен ту. Доціль но та кож
все біч но роз ро би ти та закріпи ти на рівні за ко ну ме то -
ди ку про ве ден ня політи ко�пра во вої екс пер ти зи за ко -
ноп ро ектів, підго тов ле них суб’єкта ми за ко но дав чої
ініціати ви.

Оче вид но, що та ка екс пер ти за має ста ти ме то дом
пре вен тив но го по пе ред жен ня неп ра во во го нор мот во -
рен ня, спря мо ва но го на ство рен ня та закріплен ня
спри ят ли вих умов для про су ван ня  різно го ро ду кор по -
ра тив них і гру по вих інте ресів, на сам пе ред у сфері еко -
номічної діяль ності.

Од ним із го лов них ме тодів та кої екс пер ти зи по -
вин не ста ти прог но зу ван ня мож ли вих наслідків як ре -
зуль та ту прий нят тя чи неп рий нят тя пар ла мен том за ко -
но дав чих норм з оз на ка ми не за кон но го лобізму. 

Зас то су ван ня ме тодів прог но зу ван ня умож лив лює
виз на чен ня пра во вих норм як за со бу ле галізації про -
тип рав них намірів. Пер ши ми підста ва ми для здійснен -
ня відповідної екс пер ти зи є ви яв лен ня не доліків пра -
во во го ре гу лю ван ня (зас тарілість нор ма тив но�пра во -
вих актів, втра та ни ми своєї ак ту аль ності то що).
Оскіль ки такі не дос ко на лості мо жуть ви ко рис то ву ва -
ти ся суб’єкта ми ко рупційної діяль ності, доціль но на ла -
го ди ти відповідну діаг нос ти ку вод но час і діючо го за ко -
но да в ства, і за ко ноп ро е кт ної ба зи.

Про во дя чи пра во ву екс пер ти зу, доціль но, на на шу
дум ку, особ ли ву ува гу приділи ти вив чен ню мож ли вих
ре зуль татів впро вад жен ня відповідних пра во вих норм
чи за ко ну в ціло му, а та кож аналізу до сяг нен ня
соціаль них цілей, зап ро по но ва них у за коні. Ідеть ся,
пе ре дусім, про ви яв лен ня намірів  суб’єктів пра ва за -
ко но дав чої ініціати ви внес ти у чин не за ко но да в ство
зміни до існу ю чої про це ду ри прий нят тя рішень у сфері
гос по да рю ван ня, зап ро вад жен ня різно го ро ду соціа -
ль но не обґрун то ва них пре фе ренції то що. При хо ва ною
ме тою  та ких  про ектів є за до во лен ня  інте ресів пев них
суб’єктів гос по дарсь кої діяль ності без за без пе чен ня
суспіль но очіку ва но го по зи тив но го ефек ту. Про на яв -
ність лобістсь кої діяль ності в сфері за ко но дав чої
діяль ності мо жуть свідчи ти де які за реєстро вані у Вер -
ховній Раді про ек ти.

Так, за ко ноп ро ект «Про вне сен ня змін до де я ких
за ко но дав чих актів Ук раїни» з пи тань вдос ко на лен ня
фі нан  со вих ме ханізмів здійснен ня інвес тицій у
будівницт во жит ла, підго тов ле ний гру пою на род них
де пу татів (реєстр. № 2193 від 07.03.2008 р.) про по нує
за без пе чи ти відповідальність і га ран то ваність ви ко -
нан ня обов’язків між гос по да рю ючи ми суб’єкта ми у
сфері будівницт ва, кре ди ту ван ня й інвес ту ван ня.
Насп равді ж ідеть ся про  спро бу мо но полізації сис те ми
кор по ра тив но го уп равління шля хом зап ро вад жен ня
не дер жав ної струк ту ри, кот ра цілко ви то конт ро лю ва -
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ти ме інвес тиційний про цес. Про по нуєть ся уза ко ни ти
ме ханізм уник нен ня (оми нан ня) вста нов ле них про це -
дур з ви пус ку, уп равління й от ри ман ня доз волів що до
ви пус ку цінних па перів, ство рен ня влас них схем їх
обігу, впро вад жен ня сис те ми по за ко нт роль но го обігу
то що. У керівницт ва заз на че ної струк ту ри при ць о му
з’яв ляєть ся мож ливість зміню ва ти свій ста тус аген -
та�про дав ця на уп рав ля ю чо го, що дає змо гу замість
обу мов ле них уго дою відсотків за пос лу гу га ран то ва но
от ри му ва ти надп ри бут ки, «відра хо ву ва ти гро шові су -
ми без по се редньо з до ходів від ви ко рис тан ня май на,
пе ре да но го в уп равління».

Про ект за ко ну про аг рарні па ла ти в Ук раїні має за
ме ту  «пе ре тяг ну ти»  на се бе функції міністер ства,
профіль них на у ко во�дослідних інсти тутів, кон сал тин -
го вих підприємств. Пе ред ба чаєть ся ство рен ня уза ко не -
но го дер жа вою «над по се ред ни ка» з пра ва ми мо но -
поліста, кот рий предс тав ля ти ме  інте ре си аг раріїв у ор -
га нах дер жав ної вла ди. Наміри аг рар но го лобі оче -
видні: шля хом ви ко рис тан ня еко номічної та кор по ра -
тив ної безг ра мот ності пе ре важ ної біль шості еко -
номічних суб’єктів у сільсь ко гос по дарсь ко му ви роб -
ництві на бу ти прав влас ності в обхід рин ко вих ме тодів.

За ко ноп ро ект про вне сен ня змін до Зе мель но го ко -
дек су Ук раїни що до про да жу зе мель них діля нок вик -
люч но че рез зе мельні тор ги у формі аукціону  (реєстр.
№ 1392) про по нує рег ла мен ту ва ти умо ви про да жу зе -
мель них діля нок, що пе ре бу ва ють у дер жавній і ко му -
нальній влас ності, гро ма дя нам, юри дич ним осо бам і
суб’єктам підприємниць кої діяль ності че рез зе мельні
тор ги у формі аукціону. Нор ми ць о го за ко ноп ро ек ту,
засвідчує аналіз, спря мо вані вик люч но на за до во лен ня
пот реб за мож ної час ти ни на се лен ня, по туж них ко -
мерційних ус та нов. Тоді як дер жа ва фак тич но відсто -
ро нюєть ся від сво го пер шо чер го во го обов’яз ку – уп -
равління про це сом функціону ван ня зе мель но го рин ку,
за без пе чен ня ба лан су суспіль них інте ресів.

Про ект за ко ну «Про Га рантійний фонд ви ко нан ня
зо бов’язань за складсь ки ми до ку мен та ми на зер но»
(№ 2096) мож на розг ля да ти як ус та ле ну спро бу
зацікав ле них бізне со вих струк тур узя ти під свій конт -
роль про цес от ри ман ня при бут ку в сфері обігу та
зберіган ня зер на. По я ва зга да но го за ко ноп ро ек ту
спри чи не на, на наш пог ляд, відсутністю впо ряд ко ва -
ності в ре гу ля то рах функціону ван ня рин ку землі й аг -
рар но му сек торі.

Заз на че ний пе релік за ко ноп ро ектів, які лобіюють -
ся, мож на   про дов жу ва ти. При ць о му при вер тає ува гу
той факт, що по си лен ня кри зо вих тен денцій соціаль -
но�політич но го жит тя Ук раїни приз во дить до зрос тан -
ня кіль кості та ких до ку ментів.  

Слід та кож усебічно вдос ко на лю ва ти про це ду ру
підго тов ки та розг ля ду за ко ноп ро ектів на пле нар них
засідан нях пар ла мен ту, звер та ю чи ува гу  пе ре дусім на
за без пе чен ня про зо рості ць о го про це су. Гро ма дя ни
по винні ма ти ре аль ну мож ливість оп ри люд ни ти свою
точ ку зо ру з пи тань дієвості, соціаль ної зна чу щості то -
го чи іншо го за ко ноп ро ек ту, спри я ти підви щен ню
ефек тив ності за ко ноп ро е кт ної ро бо ти. 

Пот ре бує пра во во го закріплен ня та рег ла мен тації
про цес участі гро ма дян у за ко но дав чо му про цесі.
Ідеть ся, на сам пе ред, про про це ду ру розг ля ду їхніх
про по зицій, зок ре ма з ви ко рис тан ням мож ли вос тей
Інтер не ту, а та кож закріплен ня по ряд ку фор малізації
та сис те ма ти зації ма теріалів, от ри ма них у про цесі ре -
алізації наз ва ної фор ми на род ної ініціати ви. Вод но час
доціль но нор ма тив но виз на чи ти ви мо ги до публікацій
ЗМІ, що розк ри ва ють  зміст за ко но дав чих про по зицій,
зо бов’яза ти ор га ни дер жав ної вла ди зап ро ва ди ти сис -
те му уза галь нен ня проб лем за ко но да в ства, вик ла де -
них у мас�медіа, для їх ви ко рис тан ня у за ко но давчій
прак тиці то що. 

От же, бо роть ба з не ле галь ним лобізмом у за ко но -
давчій сфері є не стіль ки криміналь ною, скіль ки сис -
тем но впо ряд ко ва ною про це ду рою, політич ною проб -
ле мою. 

Особ ли ву ува гу гру пи інте ресів спря мо ву ють на от -
ри ман ня різно го ро ду по дат ко вих пільг, ре аль них
розмірів яких за ко но дав чо не виз на че но. Митні піль ги
в поєднанні з виділен ням квот чи ліцензій на екс порт
стра тегічних ре сурсів ста нов лять до сить значні
привілеї, які най частіше зат ве рд жу ва ли ся  ука зом Пре -
зи ден та.

Вод но час лобістські струк ту ри, ро зуміючи, що в
нинішній си ту ації са ме во ни ви яв ля ють ся ви раз ни ка ми
інте ресів до сить великих груп лю дей (ідеть ся про ма -
ши но будівне, ра ке то будівне, аг рар не й інші лобі), по -
чи на ють діяти в їхніх інте ре сах, ус та нов лю ють певні
рам ки своїх дій, на ма га ють ся знай ти мож ливі шля хи
для уз год жен ня інте ресів 

Оче вид но, що в про цесі де мок ра ти зації ук раїнсь ко го
суспільства кількість діючих в Ук раїні суб’єктів лобістсь -
кої діяль ності без пе ре рв но збіль шу ва ти меть ся. Їхня
діяльність відбу ва ти меть ся в умо вах кон ку ре нт ної бо -
роть би, ре зуль та том якої ста не об’єктивніше вра ху ван ня
пот реб соціаль но�еко номічних і політич них струк тур
суспільства. З ча сом та кий шлях, швид ше за все, спри чи -
нить ух ва лен ня за ко но дав чих актів про лобізм. Про те
во ни в разі їхнь о го прий нят тя нав ряд чи не у хиль но ви -
ко ну ва ти муть ся. Найвірогідніше, во ни спри я ти муть
вста нов лен ню пев них меж впли ву лобістсь ких груп, за -
без пе чен ню відкри тості да но го про це су. А це, без пе реч -
но, ста не ос но вою для ство рен ня цивілізо ва ної сис те ми
плю ралістич но го лобіюван ня.

У ре зуль таті ви ник нуть пе ре ду мо ви для то го, аби
вва жа ти лобізм політич ним інсти ту том. А бо роть -
ба кон ку ру ю чих інте ресів дасть  за ко но дав цям змо гу
виб ра ти один із них (що відповідає національ ним інте -
ре сам) або до сяг ти прий нят но го для пар ла ме нтсь ких
політич них фракцій  комп ромісу. Та кий підхід спри я ти -
ме зміцнен ню політич них партій.

Слід вра хо ву ва ти і той факт, що об ме женість ре -
сурсів і політич на нес табільність спри я ти муть по си лен -
ню бо роть би лобістсь ких уг ру по вань за пра во мо но -
поль но предс тав ля ти інте ре си тієї  чи іншої ка те горії
на се лен ня. З ча сом най мо гутніші гру пи тис ку пе рет во -
рять ся на пов ноп рав них парт нерів вла ди. Та ко го ро ду
«дер жа ва мо но полій» та кож спри я ти ме за без пе чен ню
політич ної  стабіль ності  в  Ук раїні. 

Оскіль ки прак ти ка лобізму, пе ре дусім з бо ку під -
приємниць ких струк тур і різно манітних гро мадсь ких
об’єднань, кор по ра тив них струк тур, по ши рюєть ся де -
далі біль ше, ак ту аль ною є пот ре ба впо ряд ку ван ня,
юри дич но го оформ лен ня лобізму як соціаль но го
фено ме ну й соціаль ної прак ти ки. Дер жа ва має на ла го -
ди ти ме ханізм вре гу лю ван ня, мінімізації не га тив них
наслідків лобіюван ня, їх нейт ралізації чи транс фор -
мації в по зи тивні. Не обхідно ство ри ти ле гальні пе ре -
ду мо ви та нор ма тив но�пра вові за са ди лобіюван ня, що
за без пе чить легітим не йо го функціону ван ня як
об’єктив но го яви ща політич но го жит тя й не ми ну чо го
про дук ту струк ту ро ва но го суспільства, рин ко вих умов
гос по да рю ван ня.  
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